

Ο "ΝΟΥΜΑΣ,"

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Αθήνα Δρ. 8.— Για τις Έπαρχίες Δρ. 7
Για το Εξωτερικό Δρ. 10.

Για τις έπαρχίες δεχόμεστε και τριμηνες (2 Δρ. την τριμηνία) συνδρομές.

Κανένας δε γράφεται συνδρομητής ε δε στείλει μπροστά τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κιάσκια (Σύνταγμα, Ομόνοια Έθν. Τράπεζα Υπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχιδρόμου (Ακαδημία), Βουλιά, Σταθμός ύπαιθριου Σιδηρόδρομου (Ομόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Εστίας» Γ. Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στην Βουλιά).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πρακτορεία των Εφημερίδων.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Στενοχώρια για τη Βουλή μας—Ειρηνική επανάσταση—Οι φόβοι ενός Τουρκομερίτη.

ΠΑΡΑΠΟΛΥ στενοχωριούνται μερικοί συνταγματικοί πατριώτες που δεν άρχισαν ακόμα τις δουλιές της η Βουλής μας και την πατριωτική αυτή στενοχώρια τους βροδήσανε δυο τρεις Αθηναϊκές εφημερίδες να την τελελήσουν και να άρχισήσουν κι αυτές τις φωνές και τα κλάματα και να συζητούσανε: Γιατί ακόμα δεν άρχισαν η Βουλή μας τις εργασίες της;

Τρομερό αυτό, τρομερότατο, μη την αλήθεια! Τόσες μέρες τώρα ποδοι άνοιξε η Βουλή, με άγιασμούς και με Βυζαντινές καντάδες, κι όμως να μην άρχισαν ακόμα τις εργασίες της, και να μένουν τόσος άεργος άναβούρτσιστος! Και κλαίνε και δέρονται οι πατριώτες. Υπάρχουν όμως και μερικοί προδότες που ξεροντας τα χάλια της Βουλής και τα άεροκαβουρνιστικά φροσιμάτα της, έτοιμάζονται να ρωτήσουν με θαύριο, που άρχισήσιν τις εργασίες της: Μά δίν μπορούσε να μένει για πάντα κλεισμένη μια τέτοια Βουλή;

Γιατί επιτέλους, για να μην τα ξερομοσοούμε τα λόγια, η πολιτική μας καταστάσι έφτασε πιά σε τέτοιο σημείο που η πρέπει νάλλάξει συνθέμελα η Βουλή η να μένει για πάντα κλεισμένη.

Παραχόρτασε πιά το Έθνος αυτή την κοινοβουλευτική κωμωδία που παίζεται τόσα χρόνια τώρα στη ράχη του.

*

ΡΟΔΟΧΑΡΑΖΕΙ από διάφορες μεριές η ειρηνική επανάσταση και τη γλυκοχαμερέαμα. Το σχολειό του Δελμούζου

τόσο ψηλά, χωρίς φόβο να πεταχτή στη θάλασσα. Το Φανάρι, καλοχτισμένο, βασιλικό σπίτι, όλο άγκωνάρι και μάρμαρο, έχει μια μεγάλη κάμαρα κάτω σε μακρονάρι, με πολλά γύρο πακαθύρια, και μια μικρούλα πάνω, που κοιμάται ο φύλακας στο πλάγι της άρχίζει μια σκάλα γυριστή, σε βίδα, κι ανεβαίνει κανείς στον πύργο του Φαναριού, που βρίσκονται του φωτισμού οι μηχανές, η λάμπα, τα γυαλιά και το ρολόι. Από κει πάνω βασλεύει κανείς ο όλο τον κόρφο, απ' το κανάλι ως πέρα πέρα, στου Γαλαξειδιού τα σύνορα. Η κάμαρα του φύλακα είν' ένα κρεβδατάκι με στρίποδα, ένα τραπέζι, μια κασέλα, με τα ρουχά του, και κίνα δυο καρέκλες. Το μακρονάρι κάτω, παρατσωμένο, έχει τζάκι και χρησιμεύει για κουζίνα, κι άποθήκη και καμμιά φορά, σαν τυχαίνει κανένας παραβοττακιμένος, για ξενώνας. Δεν είνε τότες πολλά πράματα μέσα Πάνω πώ το τζάκι ενκ ράκι με τεντζε ρέδια και σκουτελικά. Δίπλα του είν' α ντουλάπι στον τοίχο, για τις προμήθιες τους. Χάμου, στη σειρά, πηναίτες, τενεκίδες και στάμνες του νερού. Δυο τρία σκαμνιά κ' ένας γιουκος στη γωνιά, πώ ψάθες διπλωμένες κι άντρομψίδες, άποσώνανε όλο το λούσο της κάμαρας. Στους τοίχους έδλεπε; κρεμασμένα

στο Βόλο είναι ένα φωτεινό σημάδι της επανάστασης κι άλλο σημάδι είναι η άποφαση των παπουτσίδων της Αθήνας (και να μάς συχωρέσουν οι καλοί τεχνίτες που δεν τους γράφουμε εμποδηματοποιούς) να μην ξανακάνει κανείς παπούτσια στον κ. Υποπρόυραρχο που φέρθηκε τόσο άληπασάλτικα και τράκισε στο ξύλο έναν παπουτσή γιατί δεν τοδίνε τα παπούτσια χάρισμα. Κι άλλα σημάδια από άλλες μεριές, λιγοστά για την ώρα, έρχονται να μάς διαλαλήσουν πως ο Ρωμιός άρχισαν να συλλογίζεσαι πως είναι καιρός πιά να διώξει το ραγιαδισμό από την ψυχή του.

Μά μ' ένα δυο άτομα και με μια δυο συντεχνίες δουλιά δε γίνεται και το ροδοχάραμα θα μένει πάντα ροδοχάραμα. Για να γίνει πράμα το όνειρο, πρέπει νάν τη νιώσουμε όλοι μας την ανάγκη μιας τέτοιας επανάστασης— και για νάν το νιώσουμε αυτό πρέπει νάν τάκοουμε νύχτα μέρα, πρέπει η ιδέα αυτή να μάς γίνει της ψυχής μας το ψωμί.

Πούναι οι ακούραστοι Ιεραπόστολοι της άγιας κ' εθνοσωστικής αυτής ιδέας;

*

ΚΑΠΙΟΣ Τουρκομερίτης φίλος μάς γράφει τ ακόλουθα: «Τίμιο Δαναός. Φοβάμαι τους Τούρκους και... Σύνταγμα φέροντας. Αυτό το φόβο δεν τον νιώσανε εδώ οι δικοί μας από την άρχή και τώρα με τι; έκλογές άρχίζουμε να τονε μιτονάθουν. Οι νιάτοιμοι δε δουλέψανε χρόνια και χρόνια τώρα για να δυναμώσουν τους Έλληνες και τις άλλες ξένες φυλές της Τουρκίας δουλέψανε για να δυναμώσουν πρώτα πρώτα την Τουρκία. Και δυναμώμα της Τουρκίας; θα πει άδυνατίσμα και σβήσιμο σιγά σιγά κάθε άλλης ξένης εθνικότητας που ζει μέσα σ' αυτήνε. Γι' αυτό καλά θα κάνουν οι δικοί μας εδώ άντι να ξεμουρλαθουνται με τις Συνταγματικές έλευθερίες, να θυμούνται τη συμβουλή του γέρο Βιργιλίου και να κλειδώνουν καλά το στόμα τους και τα σπίτια τους. Δεν είναι δύσκολο, μαθές, να ξεπεταχτούν καμιάν ώρα οι Τούρκοι απ' αυτόνε το δούρειο ίππο, που λέγεται Σύνταγμα, και να γεννοβολήσουν καμμιά καινούρια νυχτιά Άγιου Βαρθολομαίου.»

Αυτά τα λόγια του Τουρκομερίτη φίλου μας μπορούνε νάν τα νιώσουν καλύτερα όσοι δικοί μας ζούνε στην Τουρκία, γι' αυτό και μάς τα δημοσιεύουμε έλωσδιόλου άσχελάστα.

Α. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΔΡΑΜΑΤΑ

1—ΖΩΝΤΑΝΟΙ ΚΑΙ ΠΕΘΑΜΕΝΟΙ

2—Ο ΑΣΩΤΟΣ

3—ΟΙ ΑΔΥΣΙΑΔΕΣ

Πουλιούνται στο γραφείο του Νομδ 4 δραχμές τα τρία. Μοναχά οι «Αλυσίδες», τρεις δραχμές. Στις έπαρχίες και στο εξωτερικό στέλνονται δίχως παραπανιστό έξοδο για τα ταχυδρομικά.

ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΔΑ*)

Είναι λυπηρή αλήθεια, άγαπητοί Χριστιανοί, ότι πολύ λίγη σημασία δίνουνε σήμερα οι περισσότεροι από τους Χριστιανούς και τα μεγαλύτερα Χριστιανικά έθνη στο πνευμα αυτό του Εύαγγελίου. Τα έθνη έχουν όλωσ διόλου άποκλειστικές ιδέες: είναι πότε περισσότερο και πότε λιγώτερο προσηλωμένα στην πατρίδα και το έθνος και άδιαφορούν σε βαθμό μεγάλο για την ιδέα της ανθρωπότητας. Τα έθνη έχουνε μεταξύ τους φοβερό ανταγωνισμό. Το καθένα ζητεί και θέλει να προδέρη με την καταστροφή των άλλων. Έκφραζουν όλα με την μεγαλύτερη εύκολία πόθους για την ειρήνη. Φιλοτιμούνται όλα να φαίνονται ότι δε θέλουνε διόλου φιλονεικίες και πολέμους. Άλλά το καθένα ζοδεύει άλλυπητα για πολεμικές έτοιμασίες και είναι συμμένο από το βέρος που φέρνουνε οι έξοπλισμοί. Και μ' αυτό τον τρόπο όσα λέγονται για ειρήνη είναι ειρωνεία άπλη και τίποτα περισσότερο. Μόνο ένα έθνος έδειξε, καθώς μαρτυρεί η Ιστορία, και δείχνει άδιακοπα, ότι ένωιασε πως συμβιβάζεται λαμπρά τα να άγαπή κανένας την πατρίδα του και το έθνος του με το να άγαπή και τ' άλλα έθνη και όλη δηλ. την ανθρωπότητα. Κι όμως, άπορά σ' όλη τη σταδιοδρομία του δεν έδειξε ότι ήθελε να μεγαλώση με την καταστροφή άλλων και τότε ακόμα που είχε μεγάλη άκμή. Σε όλες τις εποχές είχε αξιώσεις που είχανε το δικαιο μαζί τους. Τέτοιες άκριβως αξιώσεις έχει και σήμερα ακόμα. Είναι εγωϊστικό κάπως, αλλά πρέπει να το πούμε, για να μη άδικήσουμε την αλήθεια, ότι το έθνος αυτό είναι το Έλληνικό. Από τα χρόνια που ο Χριστιανισμός ο Έλληνισμός ενώθηκαν κι άδερφώθηκαν με άρμυνία θαυμάσια, το δικό μας έθνος ακολουθούσε με μεγάλη άκρίβεια αυτό το δρόμο.

Ό,τι έκανε το έθνος διόκληρο σε βαθμό μεγάλο, το ίδιο πράμα έκανε και κάνει και το άτομο σε βαθμό μικρό. Ο Έλληνας άγαπάει με μεγάλη τρυφερότητα την πατρίδα του και είναι άφοσιωμένος πάντοτε στο έθνος του. Όσο κι αν άπομακρυνθή από την πατρίδα του, και με κανένα τρόπο δεν τη λημονάει. Είναι μάλιστα παρατηρημένο πως η προς την πατρίδα άγάπη του είναι τότε περισσότερο ζωηρή και θίλει να εκδηλώνη το αίτημά του αυτό σε κάθε περίπτωση κατάλληλη και με κάθε θυσία. Ξέρει πολύ καλά, ότι όλα τα άγαθά του κόσμου τούτου, καθώς ο πλούτος, η υγεία, η ζωή, είναι δώρα του Θεού, αλλά δώρα, που άμα παρουσιάζονται μεγαλύτερες ανάγκες να μη διστάζη κανένας να τα θυσιάζη. Γι' αυτό το λόγο πρώτα

*) Η άρχή του στο περκαμένο φύλλο.

κάθονται τα παιδιά στο σπίτι μας... Σάν ήρθανε είπα νύρθω και γώ να σε ιδώ...

— Αυτό το σπίτι θα σ' φάη σένα το κεφάλι!

— Άει τώρα, Στρατή, είπ' ο καπετάνιος, ψήσ' τα ψάρια, όπως σουπα, με τα λείκια, κόν' και μια σάλτσα με λεμόνι. Σε θέλω. Άει! τί μουρμουρίζεις, μωρέ, άγριόγατε!

Ο γέρο Στρατής δεν είχε, φαίνεται, τη γαλαντομιά τάφεντικού του. Άγριοκοίταζε τους ξένους και μπήκε μέσα μουρμουρίζοντας, σε να τους έστελνε στον πιο μεγάλο! Ο Γιάννης, ως να ψηθούν τα ψάρια, έκανε μια πετονιά και την έριξε από πάνω στη θάλασσα, λογαριάζοντας να πιέση... τουλάχιστο σκυλόφαρο! Η Μαριώ κάθησε δίπλα του στην πεζούλα και θυρούσε τις βάρκες με χαμογέλιο, σαν κάτι άπειρο νάβαζε στο νου της...

— Τι γελάς, μωρή Μαριώ, τί θυμήθηκες;— τη ρωτήσανε,

— Κάτ' θυμήθηκα, ποδπαχ δώ... πάνε τώρα δυο χρόνια.

— Πανάθεμά σε, τρελλοκόριτσο, που το θυμήθηκες!— είπ' ο καπετάνιος χαμογελασμένος.

— Τείτανε, Μαριώ, τείτανε; πές μας νύχης καλό!

Όλα 'ναι καλά κι αξία -- μουρμούρισ' ο Στρατής -- άμ τουτό για δε μ' χωρεί στο μυαλό μ' τ' θέλ' τοίτ' η ζουρλή Μαριώ με τα παλλικάρια... Κατά ντίπ παλάβωσ' ο πατέρας της!

— Γώ είμαι σπιτονοικοκυρά τους, μπάριμπα,